

Уйгьунлыкъ Гармония Гармонія

Газета ГБОУВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет»



Газета основана 22 марта 2001 года

№ 142

февраль 2017 года

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

**СТУДЕНТЫ
СПЕЦИАЛЬНОСТИ
«ЖУРНАЛИСТИКА»
ВСТРЕТИЛИСЬ
С РУСЛАНОМ
БАЛЬБЕКОВ**

**ПОЗДРАВЛЯЕМ
НАШИХ
СТИПЕНДИАТОВ!**

**АМЕТ-ХАН СУЛТАН-
ГЕРОЙ С БЛАГОРОД-
НЫМ СЕРДЦЕМ!**

**ПОДГОТОВКА КАДРОВ
ДЛЯ ПРОМЫШЛЕННЫХ
ПРЕДПРИЯТИЙ
РЕСПУБЛИКИ**

**«НАРОД МОЙ, ДЛЯ
ТЕБЯ Я ЖИЛ...»**

**ИЗУЧЕНИЕ ИСТОРИИ
И ТРАДИЦИЙ
КРЫМСКОТАТАРСКОГО
НАРОДА**

**КЪЫРЫМТАТАР
ТИЛИ ОЛИМПИАДАСЫ**

**КОРРУПЦИЯ
КАК
ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ
ПРОБЛЕМА**

**ЛИРИЧЕСКАЯ
СТРАНИЧКА**

**ВЕСТИ ИЗ
ИНЖЕНЕРНО-
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО
КОЛЛЕДЖА**

Студенты специальности «Журналистика» встретились с Русланом Бальбеком



Современная журналистика во всех ее проявлениях привлекает многих студентов нашего университета, при этом не только филологического или социально-гуманитарного профиля. Любой современный вуз имеет свой информационный ресурс, наполнением которого занимаются студенты. Для последних это бесценный профессиональный опыт, а для университета – лицо учебного заведения.

3 февраля 2017 года в нашем университете прошла пресс-конференция, посвященная

открытию пресс-центра Крымского инженерно-педагогического университета. Главным гостем мероприятия стал депутат Государственной Думы Российской Федерации Руслан Бальбек. Он поздравил студентов с открытием пресс-центра, пожелал успехов и процветания журналистам. Помимо обсуждения главного вопроса, Руслан Бальбек также заявил о перспективе открытия «Клуба единомышленников», после чего студенты получили ответы на все интересующие их вопросы.

С какой целью был организован пресс-центр КИПУ? Во-первых, это реализация потребностей студентов в творческом самовыражении. Сфера mass media интересна обучающимся как развитием и совершенствованием профессиональных («писательских») навыков, так и возможностью общения с экспертами, погружением в новые, ранее неизвестные сферы. Во-вторых, активность в рамках пресс-центра позволит его участникам получить бесценный журналистский опыт и сделать первые шаги в профессиональной карьере. В-третьих, будет реализована потребность КИПУ в качественном новостном контенте. И, конечно же, в-четвертых, информационные ресурсы нашего университета обретут в лице студентов новых, перспективных авторов. Корреспондентская сетка пресс-центра позволит оперативно живым языком освещать жизнь университета и его подразделений. Разместить интер-

вью, поделиться последними новостями и результатами научных исследований, дать компетентный и актуальный комментарий из первых рук... Это далеко не все, что смогут сделать члены пресс-центра.

Получив бесценный опыт деятельности в пресс-центре КИПУ, каждый его участник будет иметь все необходимые навыки современного журналиста: от умения находить интересные темы и контент для них до создания полноценного печатного, on-line или видео материала. В сочетании с базовыми знаниями в том направлении, по которому получал образование студент, что позволит повысить его конкурентоспособность на рын-



ке труда и получить престижную работу, при этом не только в сфере mass media.

Пресс-центр университета полностью оснащен всем необходимым оборудованием для работы. Студенты специальности «Журналистика» будут плодотворно взаимодействовать с информационной комиссией Первичной профсоюзной организации студентов ГБОУ ВО РК «Крымского инженерно-педагогического университета».

Поздравляем наших стипендиатов!

Студенческая молодежь всегда была и остается главным катализатором прогресса, источником передовых нестандартных идей. Студенты нашего университета всякий раз доказывают это, участвуя в различных конференциях, конкурсах и олимпиадах, занимаясь научными исследованиями. Приятно, что их успехи находят достойное признание и государственную поддержку. Ежегодно талантливые юноши и девушки выигрывают гранты, им вручают премии и присуждают именные стипендии за особые успехи в учебе, научной деятельности, спорте и творчестве.

На заседании Президиума Государственного Совета Республики Крым 1 февраля 2017 года было принято постановление о назначении именных стипендий студентам образовательных организаций высшего образова-

ния, осуществляющих образовательную деятельность на территории Республики Крым.

По словам Председателя Государственного Совета Республики Крым Владимира Константинова, крымский парламент поощряет лучших студентов республики, назначая именные стипендии с 2000 года. При этом кандидатуры для согласования в профильный Комитет Госсовета Крыма представляют в установленном порядке сами ведущие университеты полуострова.

«Во втором семестре 2016–2017 учебного года именные стипендии будут назначены пятидесяти студентам вузов, осуществляющих образовательную деятельность на территории Республики Крым, в размере 7 тысяч 700 рублей каждая. Эти сти-

пендии выплачиваются дополнительно к академической стипендии», – подчеркнул Владимир Константинов.

Так, стипендии имени И. Гаспринского присвоены студентам нашего университета: студенту второго курса факультета экономики, менеджмента и информационных технологий Ресулю Ибрагимову; студентке третьего курса филологического факультета Александре Иваненко; магистранту первого курса факультета истории, искусств, крымскотатарского языка и литературы Алие Керимовой; студентке четвертого курса факультета истории, искусств, крымскотатарского языка и литературы Мавиле Мухтаримовой; студентке третьего курса филологического факультета Сусанне Халиловой.

Ректорат Крымского инженерно-педагогического университета поздравляет стипендиатов!

Желаем не останавливаться на достигнутом, максимально использовать все предоставляемые университетом возможности для своего развития. Пусть этот успех станет первым шагом на вашем профессиональном пути! Студенческое время – самая яркая и счастливая пора в жизни каждого человека. Это время творческой активности, жажды открытий и целеустремленности! Вместе с тем это и очень ответственный период – от того, насколько эффективно вы проведете его зависит ваша карьерная и личностная реализация в будущем. Пусть ваш пыл не угасает с годами, а неиссякаемая энергия будет направлена на создание лучшего будущего! Не забывайте, что будущее нашей страны – в ваших руках! Желаем вам здоровья, любви, счастья, удачи!

Знаменательные даты

Амет-Хан Султан – герой с благородным сердцем!



Героев не забывают. На их примерах воспитываются поколения и рождаются новые идейные лидеры. Своих героев помнят и крымчане. 1 февраля 2017 года в Симферополе и в других городах Крыма прошли памятные мероприятия, посвященные 46-й годовщине со дня трагической гибели дважды Героя Советского Союза, летчика Амет-Хана Султана. В связи с этой датой на городской площади Симферополя, посвященной его имени, прошел памятный митинг, на котором собрались ветераны войны, представители республиканской власти, Духовного управления мусульман Крыма, крымскотатарских общественных организаций, ученики школ, студенты высших учебных заведений, жители города. В мероприятии также приняли участие преподаватели и студенты нашего университета.

Памятный митинг начался с дуа (мольбы). Имам центральной мечети Крыма Кебир-джами Эдем Люманов отметил, что легендарный летчик служит примером для всех и о своем народе он оставил только положительный след. «Амет-Хан Султан является той личностью, которая формирует историю целого народа. Он пример для подражания для всех, кто населяет наш полуостров. Да и не только. Он является образцом для людей, живущих во всем мире. Своей отвагой и мужеством он показал всем, какие бывают представители крымскотатарского народа. В память о нем я хочу прочесть молитву. Пусть Аллах удостоит его наивысшей степенью в раю» – сказал Эдем Люманов.

Амет-Хан Султан проявил в годы войны мужество, силу духа и патриотизм! Он не щадил свою жизнь, сражаясь с фашистами, бесстрашно

сражался за Родину, за близких, за наше будущее. «Сегодня при поддержке администрации города Симферополя мы отдаем дань памяти дважды герою Советского Союза Амет-Хану Султану. Мы вспоминаем человека еще при жизни ставшего легендой. Для нас, его потомков, Амет-Хан Султан образец мужества, отваги и большого таланта. Память о нем будет всегда жить в наших сердцах. Мы готовы помнить его и воспоминания о нем передать потомкам» – сказал заместитель главы администрации города Симферополя Нариман Исаев.

Ректор Крымского инженерно-педагогического университета Чингиз Якубов подчеркнул, что Амет-Хану Султану была свойственна беззаветная любовь к Родине, мужество, доблесть. И мы вспоминаем дважды Героя Советского Союза, достойного славы своих предков. «Сегодня в этот день – день скорби, памяти по нашему герою Амет-Хану Султану, о котором знает не только Крым, Россия, а весь мир, мы все склоняем головы перед его подвигом, честью и любовью к своему народу, к Родине. Какие нравственные истоки были у этого человека, почему он стал героем, как он им стал? Вероятней всего основы были



заложены в его молодые годы, в детстве, в период его формирования как личности. Друзья мои, мне кажется, что и историки, и научные исследователи – все те, кто занимается изучением жизни, подвига Амет-Хана Султана, должны посвятить свои работы (и наш университет в том числе) истории пути его формирования, обратить внимание на его семью, друзей – с кем и как он рос. Это, я считаю, будет хорошей основой для того, чтобы сформировать нравственный стержень и основы нашего горячо любимого героя Амет-Хана Султана» – сказал Чингиз Якубов.

Собравшиеся отметили, что жизнь прославленного летного аса является достойным примером мужества, любви к Родине, верности своему призванию. Эти качества востребованы во все времена и у всех народов. «Мы будем отмечать 100-летие великого человека, аса, летчика-испытателя Амет-Хана Султана. Его нет с нами уже почти 46 лет, но мы скорбим о таком великом человеке. Если бы Амет-Хан Султан жил, то проложил бы дорогу в космос, а он уже многое сделал для того, чтобы наши летчики смогли летать туда. Амет-Хан Султан был не только испытателем. Он – асом Великой Отечественной войны, который сбил 50 фашистских истребителей, летчиком, проявившим мужество в годы войны. Мы гордимся своим земляком и думаем, что слава о нем будет расти с каждым годом» – отметил депутат Государственного Совета РК Анатолий Жилин

Музыкальное сопровождение праздника обеспечили Заслуженная артистка Крыма, Заслуженный деятель искусств Украины, лауреат международных конкурсов и фестивалей, известная певица, композитор, педагог, доцент кафедры музыкального искусства КИПУ Урьяна Кенжикаева и заслуженная артистка Республики Крым Левиза Чалбашева. Учащиеся школ продекларировали стихотворение в память о герое. Завершилось мероприятие возложением цветов к мемориальной доске легендарного летчика.

В адрес Дважды Героя Советского Союза, летчика Амет-Хана Султана прозвучало очень много теплых слов. Вся его жизнь является ярким примером преданного и беззаветного служения Родине, мужества и чести, стойкости и неимоверной силы воли для последующих поколений, а память о нем будет жить вечно. Куда бы не забросила его судьба, он всегда оставался крымским татариним и с честью пронес это через года. Он является гордостью крымскотатарского народа! Он покинул этот мир, но оставил нам вечную и добрую память о себе. Амет-Хан Султан – герой с благородным сердцем!

Справка: Амет-Хан Султан –



дважды Герой Советского Союза, заслуженный летчик-испытатель СССР, почетный летчик Франции, почетный гражданин Крыма, городов Ярославль, Мелитополь, Алушка. Родился в 1920 году в Алушке. В 1940 году Амет-Хан Султан окончил первую Качинскую военную авиационную школу. Летал на самолетах И-15 и И-153. В годы Великой Отечественной войны он прошел путь от летчика до командира эскадрильи 9-го гвардейского истребительного авиационного полка. За время войны Амет-Хан Султан совершил 603 боевых вылета, провел 150 воздушных боев, в которых сбил лично 30 и в составе группы 19 самолетов противника. После войны он был летчиком-испытателем Летно-исследовательского института в Жуковском. Освоил около 100 типов летательных аппаратов, налетал 4237 часов. Амет-Хан Султан погиб при испытании самолета в 1971 году. Он был похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.



«Народ мой, для тебя я жил...»



Номан Челебиджихан (Челеби Челебиев) родился в селении Биюк-Сунак близ Джанкоя Перекопского уезда Таврической губернии. Точная дата рождения его не установлена, разные источники указывают на 1883 и 1885 годы. В сентябре 1944 года в опустевшую деревню заехали новые жители, название изменили на Чирки, но уже в 1970-х село вновь обезлюдело и исчезло с карты. Жизнь Номана Челебиджихана выпала на непростое для государства время: русско-турецкие войны, период восстановления, революция и гражданская война. Начальное образование он получил в сельской школе, продолжил обучение в медресе Акчора, а затем в Зынджырлы медресе. Его отец имам сельской мечети Ибраим Челеби обанкротился. Из-за образовавшихся

финансовых проблем в семье в 1906 году Номан с помощью братьев отца переехал в Стамбул, где два года прожил в районе Атбазар, учась в школах Мерджан и Вефалисеси. С 1908 по 1912 годы в Стамбульском университете молодой Челебиджихан получал юридическое и богословское образование. Уже в студенческие годы Номан занимался активной общественной деятельностью. Вместе с товарищами он организовал несколько организаций. Так, в 1910 году появилось общество молодых татарских писателей, где были изданы такие его литературные произведения, как «Молитва ласточек», «Золотой свет» и сборник стихотворений. Открытое им общество крымскотатарской учащейся молодежи просуществовало до 1917 года. Его члены создавали и публиковали патриотические стихи, рассказы, политические и исторические статьи и распространяли их в Крыму. В 1909 году совместно с Джафером Сейдаметом и Абибуллой Одабаш он организовал подпольную политическую организацию «Родина», членами которой стали крымскотатарские студенты в Турции. Во время учебы активный студент неоднократно встречался с Исмаилом Гаспринским во время пребывания последнего в Турции. Окончив с отличием Стамбульский университет, Номан Челебиджихан в 1912 году возвратился в Крым. Уже на следующий год он поступил на юридический факультет Санкт-Петербургского института психоневрологии. Стратегию национальной борьбы Челебиджихан вместе с Джафером Сейдаметом начали разрабатывать с началом Первой Мировой войны. А на первом Всекрымском мусульманском съезде Номан Челебиджихан был избран председателем учрежденного им же Временного Крымско-Мусульманского исполнительного комитета (Муслисполкома). Тогда же он стал первым муфтием мусульман Крыма. Позже Муслисполком, под контролем которого решались тогда все дела на полуострове, создал Национальную партию Милли-Фирка. Целью организации было поддержание порядка между всеми этническими группами Крыма. Во главе с Челебиджиханом Правление Мусульманского комитета добились: создания духовного и земельного управлений; реформирования национальных учреждений просвещения; активизации работы провинциальных органов управления; открытия национальных изданий (газеты «Millet» («Нация») на крымскотатарском и «Голос татар» на русском языках).

Одной из целей национальной партии

стало стремление сформировать мусульманские вооруженные силы. В июне 1917 года Челебиджихан был арестован, но благодаря протесту крымских татар, собравших пять тысяч подписей в защиту своего лидера, его быстро освободили. В ноябре 1917 года Первый Курултай крымскотатарского народа, учрежденный Челебиджиханом и соратниками, утвердил проект Конституции Крымской Народной Республики, разработанный самим лидером. Челебиджихан был избран председателем национального правительства и начальником управления юстиции. В периодической печати тогда появилось сообщение: «Номан Челебиджихан выступает за равноправие всех народов, живущих в Крыму». В 1918 году во время Февральской революции контроль над Крымом перешел к большевикам. Крымскотатарское правительство было свергнуто и существование молодой Крымской Республики оказалось под угрозой. Поначалу Челебиджихан вел успешные переговоры с боль-



герой словно предвидел свою смерть в пророческом стихотворении «Ант эткенмен!» («Я поклялся!»), которое впоследствии стало гимном всего крымскотатарского народа.

Библиотека нашего университета всегда старается быть в курсе и своевременно освещать все проходящие культурные события. В этом ее роль и прямая обязанность как активного участника процесса воспитания студенческой молодежи нашего региона. Именно поэтому мы следим за всеми памятливыми датами и важнейшими мероприятиями. Так, 21 февраля 2017 года наш просторный читальный зал собрал студентов и преподавателей исторического факультета, а также немало гостей, неравнодушных к истории своего края. Памятное мероприятие было посвящено трагической гибели 23 февраля 1918 года крымскотатарского поэта, писателя, муфтия, активного политического и общественного деятеля Номана Челебиджихана.

С докладом выступила доцент кафедры истории, кандидат исторических наук Дилра Абибулаева. Напутствие будущим историкам прозвучало от проректора по воспитательной и социальной работе Сервера Джелилова. Открыли и закрыли мероприятие ведущая отделом обслуживания Сузанна Темиршаева и директор научно-технической библиотеки Гульнара Аджисалиева.

Гости ознакомились с жизнью и деятельностью крымскотатарского поэта, писателя, муфтия, активного политического и общественного деятеля Номана Челебиджихана. Богатая книжно-документальная выставка и биографическая медиа-презентация стали ярким дополнением к представленному материалу и рассказам выступавших.

Полина Морозова
По материалам Интернет
Фота автора



шевиками. Большевики приняли программу сотрудничества с Курултаем при лояльном отношении Курултая к ним. Но позднее Номан Челебиджихан обвинили в подстрекательстве солдат и связях с Турцией. Бывший председатель крымскотатарского правительства был арестован и помещен в Севастопольскую тюрьму. Али Боданинский и Исмаил Фирдевс совместно с супругой Номана Кериме-шерфе, приехавшей из Евпатории, пытались освободить узника. Заключенного навещал и один из руководителей крымских большевиков Юрий Гавен. Но спасти его не удалось. 23 февраля 1918 года Номан Челебиджихан был расстрелян, а его тело брошено в Черное море.

Так завершается трагическая судьба незаурядной личности, патриота своего народа, поэта, просветителя – Номана Челебиджихана. Национальный

Подготовка кадров для промышленных предприятий республики



9 февраля 2017 года в Крымском федеральном университете им. В.И. Вернадского прошло совещание по вопросу подготовки кадров для промышленных предприятий Республики Крым, организованное Департаментом образовательной деятельности КФУ им. В.И. Вернадского, Региональным центром содействия трудоустройству и развития карьеры студентов и выпускников КФУ совместно с Министерством промышленной политики Республики Крым.

В мероприятии приняли участие заместитель министра промышленной политики Республики Крым Борис Кабаков, заместитель министра труда и социальной защиты Республики Крым Леонид Михалевский,



ректор Крымского инженерно-педагогического университета Чингиз Якубов, проректор по учебной и методической деятельности КФУ Владимир Курышов, проректор по экономике и инновациям МГТУ им. Н.Э. Баумана Евгений Старожук, директор Регионального центра содействия трудоустройству и развития карьеры студентов и выпускников КФУ им. В.И. Вернадского Елена Губанова, представители министерства образования, министерства труда и социальной защиты РК и образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования РК, руководители промышленных предприятий РК.

В начале встречи заместитель министра промышленной политики Республики Крым Борис Кабаков расказал о целях совещания. «Главной целью мероприятия является укрепление партнерских отношений между органами власти, вузом и представителями промышленного сектора экономики, — пояснил он. — Дело в том, что инженерные специальности, начиная с 80-х годов, перестали пользоваться популярностью. Это привело к тому, что сегодня у нас есть рабочие места, заводы и промышленные предприятия, но нет высококвалифицированных специалистов, которые могли бы там работать. Чтобы изменить ситуацию, в плане подготовки специалистов, нам нужна совместная работа так как некоторые специальности мы в Крыму не готовим. Кроме того, подготовленная база общеобразовательных учреждений, не поспевает за развитием промышленности».

Министерством труда и социальной защиты Республики Крым впервые организовано изучение прогнозной потребности работодателей в квалифицированных кадрах на среднесрочную пятилетнюю перспективу. По словам заместителя министра труда и социальной защиты И. Леонид Михалевский на сегодняшний день разработана форма опроса, которой охвачены работодатели всех форм собственности и отраслей экономики. В опросе задействованы администрации всех муниципальных образований и министерств республики, в том числе Министерство промышленной политики, Министерство топлива и энергетики Республики Крым. «Полученные в ходе опроса

материалы и прогнозы, будут способствовать созданию эффективной системы подготовки и переподготовки кадров с учетом изменяющихся потребностей работодателей и развития экономики республики, в том числе с учетом реализации инвестиционных проектов», — подчеркнул Леонид Михалевский.

В свою очередь, проректор по учебной и методической деятельности КФУ им. В.И. Вернадского Владимир Курышов подчеркнул, что это первое совещание такого рода, проводимое в вузе. «Фактически его можно считать отраслевым, на котором будет обсуждаться проблематика подготовки кадров для промышленного кластера Крыма, — заявил он. — Сегодня сложилась очень интересная ситуация — промышленность начала развиваться — в нее вкладываются большие деньги и из федерального бюджета, а кадры для того, чтобы реализовывать те проекты, которые сегодня закладываются на территории Республики Крым, не хватает. По мере развития промышленного сектора экономики, нехватка будет опущаться все больше и больше. Альтернатива очень простая — либо республиканские вузы, включая Крымский федеральный университет, будут готовить кадры для нужд республики, либо — другие образовательные учреждения Российской Федерации». Владимир Курышов полагает, что сотрудники крымских предприятий могут дать студентам КФУ уникальные практические знания, с которыми те впоследствии придут устраиваться на работу. «Нам очень хотелось бы, чтобы вы, вернее специалисты ваших предприятий, приняли участие в образовательном процессе. Не только как руководители практик наших студентов, но



и непосредственно как лекторы», — сказал он. Владимир Курышов также добавил, что такие курсы должны стать неотъемлемой частью образовательного процесса. В ближайшие годы в Крымском федеральном университете планируется осуществить лицензирование инженерных направлений подготовки и специальностей, которые помогут улучшить ситуацию с кадровой нехваткой в промышленной области на ближайшие пять-шесть лет.

Ректор Крымского инженерно-педагогического университета Чингиз Якубов подчеркнул, что КИПУ традиционно уже на протяжении 20 лет готовит специалистов в области машиностроительных производств, автомобильного хозяйства, охраны труда, электротехники и сварки. «Это тот блок специальностей, которые сегодня отвечают условиям, созданным для будущих инженеров. И мы ведем эту работу. В украинский период выпускали получали диплом инженера с правом преподавания. С момента вхождения Крыма в состав Российской Федерации открываются более широкие перспективы для развития машиностроительной отрасли», — сказал Чингиз Якубов.

Как отметила в завершение встречи директор Регионального центра содействия трудоустройству и развитию карьеры студентов и выпускников КФУ им. В.И. Вернадского Елена Губанова, подобные мероприятия традиционно проходят на базе КФУ и позволяют выработать действенные методы решения существующих проблем в сфере трудоустройства выпускников и образования в целом.

По материалам Пресс-службы КФУ

Изучение истории и традиций крымскотатарского народа



17 февраля в Доме дружбы народов города Симферополя состоялся мастер-класс по фольклору «Стилистика и репертуарная политика крымскотатарского фольклора: обряды и традиции». Организаторами мероприятия выступило ГБУ РК «Дом дружбы народов», при поддержке Государственного комитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан РК. На мероприятие были приглашены специалисты по жанрам и руководители творческих коллективов национально-культурных автономий. Подобное мероприятие Дом дружбы народов проводит впервые. Основной целью мероприятия стало изучение, сохранение, популяризация традиций, обычаев и культуры крымскотатарского народа.

Как отметил Председатель Госкомнаца Заур Смирнов, проведение мастер-класса направлено на сохранение и популяризацию традиций, обычаев и культуры крымскотатарского народа. «Данное мероприятие, которое разработано специально для руководителей самодеятельных творческих коллективов национально-культурных объединений Республики Крым, познакомило с многообразным традиционным крымскотатарской культуры. Уверен, народное искусство необходимо изучать не только как архаичную музейную древность, но и как то, что можно использовать в повседневной жизни», — подчеркнул Заур Смирнов.

В мастер-классе, приняли участие преподаватель Крымского инженерно-педагогического университета, заслуженный деятель искусств Республики Крым, Лауреат международной премии им. Б. Чобан-Заде, Академик Крымской литературной академии Аблязиз Велиев



и главный балетмейстер КРУ РК «Крымскотатарский академический музыкально-драматический театр», заслуженный артист Украины Мунир Аблаев. Мастера крымскотатарского фольклора и хореографии познакомили слушателей с особенностями постановки элементов крымскотатарских танцев и обрядов, формированием репертуара и тонкостями сценического воплощения художественных образов фольклора. Мастер-класс стал площадкой изучения истории и традиций крымскотатарского народа.

Заслуженный артист Украины, главный балетмейстер Крымского академического музыкального театра Мунир Аблаев отметил, что подобное мероприятие проводилось для того, чтобы крымскотатарская молодежь знала свою культуру, традиции. «Я хочу, чтобы подобные мастер-классы проводились чаще, так как на сегодняшний день наша молодежь и множество коллективов не знают свой фольклор и этнографию. Я стараюсь, очень серьезно подходить к этому вопросу. Если мы не будем проводить такие мероприятия, наша культура просто перестанет существовать», — сказал он.

Руководитель ансамбля «Демпрель» Зарема Османова отмечает, что в будущем хотелось бы чаще встре-



чаться с коллегами на подобных мероприятиях. «Сегодняшний мастер-класс — это колоссальный опыт и знания традиций и обычаев крымскотатарского народа для любого педагога, который сегодня посетил мастер-класс таких мэтров крымскотатарской традиции и культуры как Аблязиз Велиев и Мунира ага Аблаева» — поделилась Зарема Османова.

По словам заведующей отделом этнокультурных программ Дома дружбы народов Гульнер Зеке-рьевой подобные мастер-классы помогают хореографам и преподавателям искусств изучать все тонкости образов фольклора, что помогает в постановке музыкальных и хореографических номеров. «Я думаю, что в дальнейшем мы будем работать над этой темой, ее развивать, так как она полезна и необходима для наших творческих коллективов», — отметила Гульнер Зеке-рьева. Организаторы уверяют, вскоре такие мероприятия станут традиционными. В будущем планируется привлечь к мастер-классам и других специалистов в области культуры и искусствоведения.

Мунира Аблаева

Къырымтатар тили олимпиадасы



Эр сене Къырым муэндилик ве педагогика университетинде кечирильген къырымтатар тили олимпиадасы 2009 сенесинден башлап талебелерни эн тоглай ве бирлештире. Олимпиадада умумен 127 талебе иштирак этти, олардан 61 талебе филология болгонинден, 47 — филологиядан тын факультетлерде окугъан талебелердир, мектеп талебелеринин санысы исе 19 эди. Эр был киби, КФУ университетинин къырым-

татар тили факультетинде окугъан талебелер де иштиракчилер арасында эди. Филологиядан тын факультетлер арасында энг фаала, эр вакытта олгъаны киби, педагогика факультети эди. Олардан тахминен 15-20 инсан озюни сынамакъ ичюн олимпиадагъа кельди.

Бутон студентлерден ярысы олимпиаданын экинджи турына кечти. Къырымтатар ве торк тиль-пынаслыгъа кафедрасынын оджалары, бу киби юксек педителер илк сефер олгъанын къайд эттилер. Кечмек ичюн иштиракчилернин эр бирине энг азидан 70 бал къазанмагъа зарурдир.

Олимпиаданын тантаналы ачылышын февральнин 21-де откерилиди. Бу тедебирде олимпиаданын тарихи ачылышды. Ондан да гъайры Халкъара ана тили куно да ачылды. Айры бир шенликни тедебирде музыка болонкин талебелери къошты. Кечирильген кучюк викторина да мусафирлернин мергъаны джелъ этти.

Къырымтатар тили олимпиадасынын экинджи туры мартнын 23-де, тарих, санат, къырымтатар тили ве эдебияти факультетинин афтасы черчесинде кечирильген буюк концертинде екюплендик.

Коррупция как психологическая проблема



Коррупция относится к числу наиболее опасных негативных социальных явлений, приводящих к разрушению основ правопорядка и резко ослабляющих все государственные институты. Этимологически термин «коррупция» происходит от латинского слова, означающего «подкуп, порча». Коррупция — это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другим физическим лицом.

20 февраля 2017 года в актовом зале нашего университета состоялась интерактивная беседа, посвященная проблеме борьбы с коррупцией. В ходе меропри-

ятия заведующая кафедрой психологии, доктор психологических наук Лучишкина Анжелика Ильинична рассказала о коррупции как о психологической проблеме. В ходе мероприятия были даны понятия, общая характеристика коррупции, рассмотрены причины, формы, виды коррупции, а также новые методы и формы антикоррупционной работы. Обсуждение проходило в форме открытого диалога, где каждый смог задать интересующие их вопросы, а также выразить свое мнение относительно коррупции в нашем обществе. В процессе обсуждения были затронуты вопросы моральных и этических аспектов антикоррупционной деятельности, формирования антикоррупционного мировоззрения и стандарта поведения у молодежи в учебно-воспитательном процессе. Студенты также ознакомились с деятельностью комиссии по противодействию коррупции в университете, которым руководит Ульяера Мусаева.

Завершилось мероприятие выступлением декана факультета психологии и педагогического образования кандидата биологических наук, доцента Цандекова Петра Афанасьевича, который призвал присутствующих не бояться сообщать о фактах взяточничества в университете. По результатам беседы участники пришли к единому мнению, что проблемы предупреждения и пресечения коррупции требуют системного подхода. Уровень развития коррупции, степень ее общественной опасности, а также разнообразные формы ее проявления требуют адекватных мер реагирования всех государственных институтов и структур. Борьба с коррупцией может дать позитивные результаты только при участии в соответствующих антикоррупционных мероприятиях.

Кафедра психологии

Лирическая страничка

Эльмаз Абдурашимова, студентка группы АН-1-14. Очень добрая, общительная, жизнерадостная, открытая и любознательная девушка. Изучает английский и немецкий языки. Любит рисовать, читать, готовить, писать стихотворения и изучать то, как устроен мир. Интересуется всем, что касается общения: как люди взаимодействуют, почему возникают конфликты, что влияет на качество общения. Обладает богатой фантазией, нестандартным мышлением и хорошим чувством юмора.



Так грустно смотреть как взрослеют родные

Так грустно смотреть, как взрослеют родные,
Становятся старше, проходят года,
Казалось, должны становиться мудрее,
Но так происходит, увы, не всегда.
Так грустно смотреть, как взрослеют родные,

Как папа уже и не так уж силен,
Когда-то садил меня правой на шено,
А сил для здоровья, увы, не сберет.
Так грустно смотреть, как взрослеют родные,

Как мама, что бережно в жизнь провела,
Становится меньше, немного седеет,
Быть может, уже и не так весела.
Как грустно смотреть, как взрослеют родные,

Как сестры становятся каплю грубей,
Устав от работы, забыв про веселье,
Любовь не выпускают в мир своей идей.
Как грустно смотреть, как взрослеют родные,

А с ними, конечно, взрослею и я.
Я Вам обещаю, мама и папа,
Что жизнь проживу я свою не за зря.

Пространство плоскостей

В который раз я убеждаюсь,
Что жизнь – пространство плоскостей,
Сегодня утром улыбаясь,
Прошли вы сквозь других людей,
И пусть случилось в параллельном,
Но в настоящем тоже факт,
Мы как прямые параллели,
Мы как касательных раскат,
И вектора наши сложились
В один искрящийся поток.
Наши эмоции как спектр,
Все наши действия – то круг:
И всех кого мы повстречали:
И враг, и друг и тот чужак –
Все не случайно нам попались,
Они как пазл все собрались.
Все в мире знаки. Знаки жизни.
Живи по знакам и любви,
И в геометрии Вселенной
Ты лемнискуату обрети.

Благодарность

Говорите чаще «спасибо».
Говорите близким, родным,
Спасибо всем высшим силам,
Что ты жив и кем-то любим.
И себя чаще благодарите,
Пусть дела ваши будут благи,
И прохожему вы улыбнитесь,
Мы же люди, мы не враги.
Добрый свет вы во фразах несите,
С позитива начните свой день.
Вы тепло всем и ласку дарите,
Чтобы искренне, чтоб от души,
А потом вы вокруг посмотрите,
Вот так чудо! Все так хороши!
Если будем мы счастьем делиться,
Если станем немного добрей,
Если сами в себе воспитаем
Добрых, чутких, хороших людей!

Откуда в мире столько боли?

Откуда в мире столько боли?
Откуда в мире столько зла?
Куда ни глянь, везде с собою
Ты горечь, ложь, тоску взяла.
Откуда реки слез так льются,
Откуда смерть в наших рядах?
И почему же дети не смеются?
Зачем болеют наши мамы? Так много боли и страданий – пучина горя, мира крах!
Скажи мне, жизнь, я так устала!
Откуда столько черноты?
Зачем любимых отдавала
Ты в руки смерти, как цветы?
Какие жертвы поднесла?
И как прославил наш день?
Откуда б ты ни заходила,
С тобою смерти всегда тень.
Я жить и рада быть стараюсь,
Я жизнь свою благодарю,
Но почему я просыпаюсь,
И вновь в аду твоим горю?
Так каждый утром просыпаясь,
Возложит день свой на алтарь,
На жизнь лучшую надеясь,
Не зная кто же в мире царь!

Ты – Человек

Пролистни назад мою ленту.
Пролистни назад и скажи,
Как легко прожить человеку?
Как оковы снимают с души?
Созерцай без сожаленья,
Посиди и ответь мне без лжи.
Как живется хромому ребенку?
Как едят в детдомах малыши?

Мир настроен на восстановление,
Мир стремится к очистке реки,
Год за годом трава зеленеет,
После засухи льются дожди.

Человек – это часть природы,
Человек – часть ее души.
Как с источника пьются воды,
Так естественно рождаемся мы.

Эта песня без окончания,
Эти мысли с Вселенной взяты.
Мы – такие же юные боги,
Что планету спасти бы могли.

Мы все можем, если мы живы,
Если мыслим по праву души.
Мы хорошие, честно хорошие!
Только помнить об этом должны.

Мы свободу можем построить,
Возродить веру светлых идей.
Мы пойдём по дороге к счастью,
По дороге умных людей!

Признайся

Ты, устав от людей, от ненужных дорожек,
Ждешь погоды другой, обгоняя прохожих.
Чтобы смята постель, чтобы зимняя выюга,
Чтобы вы оказались вдалеке друг от друга.

Чтобы кружка на кухне лишь тебя ожидала,
Чтобы смолк телефон, когда вновь ты устала.
Чтоб в домашней тиши ты себя познавала.
Только это... Только это бы ты загадала.

Ты не будешь скрывать, что одной днем не плохо,
Но лишь тьма за порог, тебе так одиноко.
Одиноко в душе, мысли спутаны в узел.
И весь пазл испорчен, тебе кто-то так нужен.

Я веду все к тому, что одной быть не плохо,
Но есть люди, с которыми лучше намного.
И ты знаешь о них, никогда не забудешь,
Не обидишь ни разу, никогда не осудишь,
Ведь признайся, что ты их...
Немного любишь.

Вести из Инженерно-педагогического колледжа

Меняй в своей жизни то, что можешь изменить!

Студенчество – самая прекрасная пора для многих людей. Ведь это не только получение профессии, но и уже самостоятельная, яркая и насыщенная жизнь. Некоторые студенты используют годы учебы с пользой для себя и для других, активно участвуя в судьбе своего учебного заведения или целой страны.

16 февраля 2017 года в нашем колледже по решению директора и педагогического коллектива состоялись выборы в президенты. В предвыборной гонке приняли участие пять студентов: Алина Дадашова (первый курс), Юлия Сляднева и Оксана Ягунец (второй курс), Екатерина Евдачева и Екатерина Голубева (третий курс). Предвыборная агитация была проведена 15 февраля 2017 года. Кандидаты прошли все традиционные этапы предвыборной гонки: период подачи документов, агитационный период, дебаты, жеребьевка и, непосредственно, выборы. Ребята рассказали о себе,



представили программы развития колледжа, поделились планами по улучшению его жизни, ответили на интересующие вопросы аудитории. Особенностью кампании стало то, что все кандидаты – девушки, что придало выборам особый колорит.

«Я решила стать президентом колледжа, – рассказывает Оксана Ягунец, – потому что по натуре активный, ответственный, целеустремленный человек, которому небезразлична жизнь нашего учебного заведения. Я хочу разнообразить каждый день нашего колледжа, сделать его более интересным, насыщенным. Если стану президентом, то это будет важный и ответственный этап в моей жизни. Мне хочется организовать команду КВН, проводить субботники на территории колледжа, увеличить мотивацию студентов к учебному процессу, устраивать конкурсы, творческие мероприятия, искать таланты. Я считаю, что все кандидаты достойны победы. Каждый из них хочет улучшить жизнь колледжа. У нас у всех одна цель – призвать студентов к сплоченной деятельности, совместными усилиями достигнуть вершин в развитии. Мой девиз – лучший способ увидеть будущее – это создать его самим».

Более яркой и насыщенной жизнь колледжа хотела бы сделать и следующий кандидат в президенты Екатерина Евдачева, которая призвала студентов совершать благородные поступки и добрые дела. Ее жизненное кредо: «Не смотри, сколько тебе сделали зла, ты создай для добра». Девушка уверена, главное не победа, а участие! Своей задачей Екатерина считает приобщение студентов к участию в различных мероприятиях, также хочет организовывать и проводить благотворительные акции, восстановить памятник, находящийся на территории колледжа.

Юлия Сляднева уже была на должности президента в школе, имеет опыт управления и организации. Достичь успеха мы сможем только все вместе, считает она. «Всю свою деятельность хочу выразить в лозунге: «Колледж, в котором хочется учиться!». Быть президентом не просто почетно, но и очень ответственно. Хочу внедрять новые идеи, привлекать студентов к совместной деятельности, проводить дни самоуправления, организовать волонтерское движение, создать газету «Жизнь в Инженерно-педагогическом колледже», оформить доску почта – признается Юлия Сляднева.

Избиратели, также из числа студентов колледжа, выслушав программные заявления кандидатов, приняли участие в процедуре голосования. По итогам выборов президентом колледжа в 2017–2018 учебном году стала Алина Дадашова, а вице-президентом – Оксана Ягунец.

Выборы дают возможность студентам ощутить всю важность их голоса, мнения, выбора. А тот студент, который победит и вступит в должность Президента колледжа, сможет на собственном примере показать сверстникам важность выполнения собственных обещаний, трудность ответственности за свои слова и решения. Кроме того, ребята на практике знакомятся с основами избирательного процесса. Сегодня Алина Дадашова расскажет о своих планах.

Алина, поздравляю тебя с избранием. Расскажи нашим читателям немного о себе

Спасибо за поздравление. Я решила стать воспитателем. Мне нравится работать с детьми, с которыми я легко нахожу общий язык. Как вы думаете, что нужно для работы с детьми? Конечно же, любовь, терпение, внутренняя сила, соблюдение педагогической этики и методика обучения дошкольного воспитания. Буду стараться получить как можно больше знаний и закрепить их на практике. Ну, а любовь к детям у меня есть!

Готова ли ты отдавать детям все свободное время и нести ответственность за их воспитание? Да, я готова, ведь дети – это цветы жизни! Зада-



ча воспитателя – заложить в ребенка хорошие, добрые качества, способствующие дальнейшему его развитию, научить самостоятельности и пробудить желание учиться.

Алина, почему ты решила стать президентом колледжа?

Я решила выдвинуть свою кандидатуру в президенты, так как нам всем необходимо объединиться как сообществу, теснее сплотиться, чтобы студенты и преподаватели вместе шли к достижению общих целей. Считаю своим долгом, сделать жизнь в нашем колледже лучше, интереснее. Это важный, полезный и интересный опыт – здесь открывается много возможностей и выпадает шанс поработать с интересными инициативными людьми.

Алина, какие задачи и цели ты ставишь перед собой?

Моя цель – получить хорошее образование, стать хорошим воспитателем. По мере осуществления этих целей, буду ставить новые, чтобы не останавливаться на достигнутом. Ведь, только реализовав задуманное, человек может понять насколько силен, стремителен и успешен. После выборов у меня появилась еще одна цель – стать достойным президентом нашего колледжа.

Что ты намерена сделать для развития колледжа?

Как я уже говорила, хочу объединить студентов для того, чтобы создать отличную команду, которая будет решать все проблемы колледжа сообща. Ведь главным условием в достижении любых целей является желание что-то сделать! Продуктивная работа получится только в том случае, если мы будем понимать, зачем мы делаем то, что делаем. Также я планирую проводить соревнования между группами (спортивные, творческие), способствовать открытию театрального кружка, создать секцию волейбола, облагородить двор колледжа, оформить информационные стенды, увеличить фонд библиотеки за счет проведения акции «Подари книгу библиотеке», установить «Ящик новых идей» (т.е. каждый может написать свою идею для колледжа и способствовать ее успешной реализации).

Алина, как много ты задумала! Сможешь ли ты справиться?

Думаю, смогу. Мой девиз: «Меняй в своей жизни то, что можешь изменить!». Я буду стараться привлечь больше студентов. Вместе мы сможем решить многие насущные вопросы. Я постараюсь сделать все, чтобы реализовать все идеи.

Как считаешь, какие черты характера, личные качества помогают тебе добиваться успеха?

Качества, которые помогают мне в работе и в учебе, – это честность, ответственность, целеустремленность, любознательность, саморефлексия, стремление мыслить шире и делать все на «отлично». В нашем колледже предостаточно возможностей, которые интересны для меня. Я стараюсь их использовать и советую это делать каждому студенту. Для меня очень важно быть «любознательным лидером»: трудолюбивым (это на первом месте), интересующимся, активным, объективным, любящим свое дело и людей в команде. Именно к этому идеалу я и стремлюсь.

Алина, какова твоя «формула успеха»?

Ее нет. Я считаю, что залогом успеха является постоянная работа над собой. Я просто ставлю цели и иду к ним. Исключительно трудясь над собой, человек сможет достигнуть успеха. Я поняла, что самообразование – это мой путь к желаемому. Самореализация в той области, которая тебе интересна, станет залогом твоего счастья. Колледж, университет – только база, основа, на которой вы будете строить свою жизнь. Поэтому нужно учиться и за пределами учебного заведения, всегда и везде.

Что бы ты хотела пожелать студентам?

Ребята, перестаньте сидеть дома, в социальных сетях и после пар сразу бежать домой. Интересная студенческая жизнь зависит от самого студента. Ее никто не предоставит нам. Просто начинайте трудиться, придумывать проекты, реализовывать их, поддерживать своим участием уже существующие и, конечно же, учиться – без этого тоже никак. Не забывайте быть целеустремленными, учитесь правильно расставлять свои приоритеты в жизни и самое главное – не забывайте мечтать и верить в свои силы!

Спасибо большое. Удачи тебе на посту президента, творческих успехов и достижения всех поставленных целей!

Сабрина Меметова, преподаватель русского языка и литературы
Инженерно-педагогического колледжа